

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. BARRY

ABONAMENTE
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an „120
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. SCARLAT VARRA No. 23
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc după tariful
Măsurătorilor de la 1000
Telefon 91/2

DOBROGEA DOBROGENILOR

PASTELE...

Prințesa divină, în înțelepciunea cu care a rânduit opera mântuitoare, a făcut ca viața Aceluia ce a intrat Dumnezeu, să ni se înfățișeze în cadente anuale, instruitându-ne, educându-ne și spiritualizându-ne.

Această rânduire superioară, în fața căreia și cea mai sceptică civilizație e lină să se plece, a contribuit desigur la progresul așa de repezi și proporționale ale omenirii și la înfrățirea, fie relativ — a popoarelor și a indivizilor.

Morala lui Crist a lăsat vechi lege a Talionului: ochi pentru ochi și dinte pentru dinte și tot ea a contribuit ca homo hominī lupus singulari principiu care ar fi călăuzit societatea, să-și piardă din valoare sa călăuzitoare, concurențial de iubiri pe dușmanii voștri, faceți bine celor ce vă fac rău și binecuvântați pe cei ce vă urăsc... căci „de-aș avea toată bogăția sau știința și dragoste nu am, făcutu-m'am aramă sunătoare și chiblați răsăditor”.

Principiul suprem și quintesența unei astfel de morale, fiind dreptatea unită cu generozitatea și dezinteresarea materială, altruismul unit cu „oneste vivere” și speranța într-o fericire veșnică sub scutul unui Dumnezeu omnipotent, a toate știilor și mai ales perfect bun, a contribuit la dărâmarea unei lumi care dacă vorbea în poezii, credea în basme... dovedindu-ne astfel că viața popoarelor ca și a indivizilor nu prezintă garanții de siguranță și de progres perpetuu, dacă nu-i întemeiază pe baza divinelor morale ce însuși Creatorul ne-a revelat-o prin Christos.

O naștere în împrejurări cele mai modeste, o viață de activitate nepregătită și rodnică, o moarte în cele mai dezonorante condiții — după cari urmează însă o înviere triumfală urmând de-o viață „de-a dreapta Tatălui”, ne înfățișează licoana vieții omenești, în care dacă nu ne găsim mulțumirea — dacă suntem supuși nevoilor și necazurilor, n'avem drept s'o desconsiderăm și suntem datori să dăim un răspuns... înviere, pe care dacă n' am scurta durată de pe pământ n'o putem alege, o vom avea acolo „unde nici se însoară, nici se mărită, ci vom fi ca îngerii lui Dumnezeu”.

Aceste învățăminte trezindu-ne învierea lui Christos, vom avea dreptul și datoria să cântăm cu Biserica sa: „Acesta este ziua pe care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim în ea”.

Ziua învierii! Să ne bu-

curăm popoare! Să zicem „fraților” și celor ce ne urăsc pe noi: să erlăm toate pentru înviere! Uluul pe alul să ne îmbrățișem și să strigăm din sufletul desbrăcat de palim și materialism: „Iristos a înviat din morți când și celor din mormânturi viață dărându-le...”

Fie ca învierea anului acestuia să fie și trezirea dobrogenilor la o viață mai vie, mai românească — dar mai dobrogenească.

Ivan Dima, Adameli

ISUS

Si hotărât a fost ce cele spuse De rânduri de profet, Se se împlinească, Căci înviat a treis a Isus, Cu toată slava cea dumnezeiască.

Si nu căzut, orbii de strălucire, Soldații puși în grăpa în de pază Si le-au crezut că mai presus de fază Acel ce prin „sigel” făcuse să crează!

O! în zădar gândiri lăriseli Si chibruți stăpânirii de cetate, Că pot să pună slavii tăi Si s'o înmormânteze sub pecete.

T. Voica

Localul vis-à-vis de hală, mi-a fost hărăzit de soartă să arde zilnic în parolă așa zice aprovisionării a populației cu carne și cu pește! Ridicului să desigur în faptul că această aprovizionare se face sub auspiciile și cu concursul autorităților noastre constituite...

Dela încălțăminte până la mână și chip să încheie ochii dacă soarta le-a aruncat într-o casă în apropiere peștii. Rând pe rând încep să se scutură, mai vechi și mai noi, brazi, sau mai tari în creșt, au apucat un loc mai în frunte. Pe acestia îi vezi pleacă pe altă parte a halei, cu câte o hărtie, în care au înfășurat în grabă o scambie sărată sau o față de crap, pe care propredândă ocupă în țărâni, probabil a refuzat-o cu indignarea cuvenită...

La altă ușă, pedindos țirele, doi jandarmi din drum numai aceluia cu „ordin” special și aceeași specialitate, ordina „clandestin”, golenoc arăbia de tot ce nu mai bun, mai delicos. Nicuța, moron, cecă, crapi gigantici și înfrădăte, trec în trăsăturile boșailor, ale potențiatorii și ale birărilor, scufii în țara așa democratică și a drepturilor egale pentru toți, scufii de plebsitoarea ocupă de-a face coadă, alături de neorocitate ordonanțe și servitoare îndreptătoare!

Dela fereastră, privește în fiecare zi, la mărșădă asta pe care în inconștient noastră, pentru a ne mîșca pe noi înainte, o mai numim organizație și proiectie!

Cum de nu ne deșteptăm odată din mînșădă asta grozavă, din zăpăceala așa lăronă, din zăpăceala așa păcătoasă pe care nevoimpanen noi înșine cu pe o lege a cinstei și a adevăratului? De ce ne păcățim mereu cu bună știință, când ne dăm perfect de bine seamă că toată înțelepciunea și pe care o patronăm din spăndărea privilegiilor noastre se va dărâma odată și odată peste noi toți cu toată greutatea ei distrugătoare?

Deci această parodie de organizație, de protecție și de ordine, mai bine libertatea de-altădată cu lipsurile ei, cu sărăcia ei, cu nevrozele și cu durerile ei!!! Al. Oher.

Paște murgule...

În această săptămână zădărașă a patimilor, mai mult ca oricând ne vin în minte părimile Dobrogenilor, cari, după ce au urcat cu o sublimă resemnare înțeleg Calvarul învierea. Trei primăveri în sir, macii răsăriți din pământul încheat cu sângele vitejilor și băjenarilor noștri, au roșii câmpiile Dobrogei, fără să reușească să acopere însă doliul, ce continuă să cernască ogoarele și sufletele noastre.

Drept praf în ochi, diferițele noastre guverne au improvizat un simulacru de... despăgubiri materială — cântărite și acelea cu miligramul — menite, chipurile, să acopere în parte daunele suferite de locuitorii acestei provincii și să le dea puțină căldură și bucuria țării. Comedia aceasta, care a înghițit și ea câteva milioane în diurne de tot felul, s'a sfârșit prin acordarea unor sealinje, pe care nimeni nu și dă nici măcar un pahar de apă.

În naivitatea și buna lui credință, Dobrogeanul nu și-a pierdut cu toată acestea încă nădejdea. Bun creștin și bun Român, el așteaptă aurora unor zile mai bune. Fie ca învierea de astăzi a Domnului, să însemne și sfârșitul patimilor dobrogenești.

CONST. N. BARRY

Note

De parie, ca și așteptarea unui vis ce trebuie să se împlinească, socotim pînă mai ieri zilele de bucurii și inimă bună ale învierii Domnului Iristos, sărbătorii sârbătorilor. Acum însă ne în propoziția lor, în în multe părți vor sosi odată cu rînduirea aceasta, iar în alte locuri vor glas doar pădurea de rău, că au trecut așa pe neabgite de seamă.

Și totuși, pentru toți este cea mai nămerită și a îndeplinirii dumnezeiești porunci: „iubiți-vă unii pe alții, după cum s'au iubit cu pe voi”. Căci numai prin iubire, sentimentul ce învește din bunădată, se învînzăză asperitatei vieții și ale acțiunilor omenești. Iubirea este regină, ea și firea și prin iubire se pot miza mușții din loc.

„Iubiți-vă unii pe alții” — gîna-cesădă mare și a Domnului nu uități Casa Domnului, înțeleșiți de singlete, descreștățiți fruntele, bucurăți-vă de frumusețea țerei în zilele Domnului.

„Iristos a înviat” pentru cei țani și pentru cei care se bucură de Zina Domnului, Iristos a înviat pentru tot neamul omenești.

VASILE HELGIU

Sezonarea dela Căminul studenților

Marele match de foot-bal între echipa reprezentativă a Belgradului și a Capitalei noastre, la altă ocazie din întreaga țară în București, precum și peste 30 de elevi ai liceului din Constanța, cari se știe că sunt cei mai buni foot-balisti școlari din țară. Douăzeci și opt din elevii liceului, au fost găzduți la Căminul studenților Constanțeni, pentru modesta sumă de 5 lei de fiecare. Luni după amiază, în camera cea mare a căminului, li s'a servit ocaziilor un ceai la care foșii și actualii elevi ai liceului, au petrecut câteva momente plăcute și împreună. După ceal, spontan a luat naștere o întință strălucitoare: elevii au cântat „Marșul liceului” un student a recitat „Omul” de Goge, imitînd pe maestrul Notaru; alți doi, Căpătîni și Panaitescu, au cântat din „Metistolele”; cîciva, ca o manifestare tradițională și regională, a spus „Macii Roșii” lui Craiță-Delavăntu; tot Panaitescu, a recitat „Invierea” de Radu Cosmin și o parodie după „Cetatea Neamului”; s'a mai cântat „Gaudemus”, „Viața de student”, etc. În tot timpul, firea țărănești, spirituale și hazurile, curgeau de pretutînd. E semnificativă această nepregătire și frățească petrecere, prin faptul că legătura dintre căminii și vilozii căminiișii, a început să se facă direct și puternic.

De oarece, sub acest titlu, s'au publicat câteva informații greșite, mai simi obligat să fac culeverile dăre de seamă pentru ca cei îndreptățiți, să știe, că banii pe care i-au subscris, au avut altă întrebuințare.

Este adevărat, că învățătorii din Anadolchii și alte centre, au fost animai de ideea înfățișării unor case de citire sătești, însă din fările împrejurări, n'au putut-o îndeplini. De asemenea, mai este adevărat, că celace am făcut noi pînă acum, nu este operă completă; va trebui, ca la mîna noastră să se adauge neapărat și munca neprețuită a învățătorului, spre a se desăvîrși cu timpul, cece urmărim cu toții, pentru binele poporului.

Acum cătră timp, școala normală de fete din localitate, delo nevoia de a se rispi întinerii dela șale, a străns fonduri, pentru înfățișarea de bibliotecă, pe lângă școala rurală. În acest scop, au subscris:

Banca Națională 2500 lei, Banca Marmarosch 500 lei, Watson & Youell 200 lei, Theodorici & Co. 100 lei, Banca Românească 1000 lei, Banca Generală a Țării Românești 500 lei, Banca Comerțială Română 500 lei și Banca Cerealișilor 500 lei, în total 5800 lei. Direcțiunea școlii și comitetul organizator, aduc cele mai călduroase mulțumiri donatorilor.

OLYMPIA DUMA
Directoarea școlii normale de fete

SILISTRA

În timpul campaniei mă împrietenișem cu un ofițer rus, un bibliotecar de la Harkov mobilizat la telegraf.

Eram în Medgidia, cam pe la jumătatea lui Septembrie 1916. Frontul ruso-român din Dobrogea, comandat de generalul rus Zaiancevski, care căpătase experiența răboaiului înă de la Port-Artur, cedase cam mult... și de 2-3 zile fusese restabilit printr-o mare bătălie câștigată cu trupele române masate măestrît de un general al nostru.

Rusul meu părea foarte încântat, — cauza comună câștigase.

— Adevărat, dar asta e pentru că eu ne-am despărțit de prietenii, lămurii ei. Noi însă cunoaștem de mult valoarea românilor și-a țării lor: Petru cel mare, Ecaterina II-a... Uite, nici nu e nevoie să mergem tocmai la Plevna, dar mergem tocmai la 100 de kilometri de-acă, și ne oprim la Silistra.

Nu înțelegeam ce voia să spună, credeam că vrea să se retragă strategii din chesie.

— Lata la Silistra, în 1873 am câștigat bătălia cu ajutorul românilor!

Un gest de surpriză, pe care nu l' am putut stăpîni, făcu pe savantul telegrafist să urmeze serios:

— D-ta, poți să nu știi, nu ești istoric, — e un episod al marului răboai ruso-turc din 1768-1774, dar foarte însemnat chiar și pentru români. Bătălia a fost decisivă, am luat Silistra, am trecut mai departe, s'a încheiat tratatul dela Kuciuk-Kainargi și fiecare am câștigat ceva.

— Nu înțeleg de unde era armată română la 1773?

— Și totuși a fost, armă rusul cu convingere, trebuia să fie înviată pentru o idee! Ecaterina II-a a fost o împărăteasă genială. Ea visa un stat la Dunăre, independent, sub domnia unui Hohenzollern, anume principala Eric de Prusia, fratele lui Frederic cel mare. Se înțelege că în acest scop trebuia o înțelegere armată, ce urma să fie miezul unei puteri. Prin fedmarețul Rumianzov formă întâi un regiment de luseari români — usarici voloskoi polk — sub comanda clucerului Răducan Cantacuzen, care luă parte efectiv la luptele contra turcilor. Stiu asta chiar din memoriile lui Rumianzov.

Pe când vorbiam astfel trecu pe stradă un ofițer român îmbrăcat în dolman verde.

— Vezi, îmi zise rusul arătându-mi lă, lată, regimentul român din 1773 purta chiar dolman verde, avea doar pantaloni roșii cum au cataci noștri. A. Rumianzov îi iubia foarte mult pe români și de două ori și-a publicat bucuria pentru vitejia lor cu ordin de zi pe întreaga armată, cum am zice noi azi.

Dar s'a revenit la Silistra, generalul rus Kakavinski avea ordin să ia Silistra de la turci. În mișcarea de înconjurare turcii atacară chiar aripa comandată de Kakavinski și lă bătălia luându-i toată artileria și punându-l pe fugă.

— Ai văzut și d-ta cum țugușii noștri!

Partida era pierdută, când se întâmplă un lucru la care nu se aștepta nimeni: Poleul român

sub comanda clucerului Cantacuzen se svări în luptă contra artileriei turcești. Este o nebunie să ataci turcii cubasia. Totuși atacul a fost atât de fulgerător în căt românii puseră mîna pe 12 tunuri turcești și dădură navală în toată armata turcească care gona pe Kakavinski. Turcii acum se răspîndiră în debandadă căntînd drumul spre cetate.

Turcul e pierdut fără meterezi! Acum românii stăpîni pe câmpul de bătăie luară de la turci și artileria lui Kakavinski și mulțumită lor — onoarea armatei rusești fu salvată și Silistra căzu.

— Lata dar că și la Silistra în mic și cu 100 de ani înainte de ultimul nostru răboai cu turcii la Dunăre, găsim fapte din cari să scoatem meritul românilor.

— Da, dar numai cînd suntem prieteni le relevăm, zice eu.

Natural! „salamă rusul zămbind amabil.

Eu însă nu-mi putui stăpîni rîsul, pîrîndu-mi-se acel Kakavinski un tip de general rus prea caracteristic: Zaiancevski, Kakavinski... parcă erau tot una! Iar în urmă în timpul campaniei de căt ori ai noștri dregeau ceva din ce stricau rușii, mă gândeam la vitezaul vitejilor de la 1773, clucerul Răducan Cantacuzen și parcă îl vedeam în tot ce dregeau ai noștri!

Stoicescu D.

— Cu ocazia Săntelor sârbătorii ale Invierii Domnului, „Dobrogea Jună” urează tuturor prietenilor, abonaților și cititorilor săi, petrecere bună.

Muzica militară a reg. 34 inf. va da concerte pe timpul sârbătorilor în piețele publice ale orașului.

Cu ocazia sârbătorilor de Paște, primăria a împărțit ajutor băneșii, oamenilor nevoiași.

Imediat după Paște se vor convoaca în consiliu membrii comitetului interier pentru a discuta viitoare lucrări editare ce se vor executa la actuala campanie de lucru.

În vederea sârbătorilor prefectura județului a luat vacanță Vineri 14 Aprilie c.

„Gloria României” pornește în al doilea an al existenței sale. Jertfa neprecupețită a proprietarului revistei a făcut ca în luna „Gloriei României” să se grupeze scriitorii de întâia ordine, în frunte cu d-nii I. Slavici, Cazabun, N. Porșeanu, M. Munteanu, N. Porș, Koroban, G. Măteș, Vintilă Răducan-Sîrbu, T. Sîrbu, Ion Al. George, G. Grigoriu și alții.

Proprietarul revistei dr. I. Marinescu mulțumește cu multă căldură cititorilor dobrogeni, cari au căntat să-l încarezeze căi mai mult.

În spuză de scrieri cu pretenții literare, care de ani de zile au năpădit ogorul nostru cultural, „Gloria României” face o fericită excepție față de alți sub raportul concepționate și acel al execuției — lucru pentru care nu știu cum s'o recomandăm mai călduros Dobrogenilor amatori de o lectură plăcută și folositoare.

NEBUNA

Toată țărna e robită într'una. Ba a dres plugul, ba a lucrat la coșar, ba la una ba la alta, doar și-o înfășbea gospodăria și distrusă de rășol.

Tot satul se uita cu drag la dășul. Când trecea Dumnică dela biserică spre casă, fetele, lei dădeu coate șoptind una alteia, de Ionică el dădeți Măndica.

El trecea mîndru înainte. Când ajungea la dreptul lor, da buna ziua văzându-si de drum.

și mai găsea locul. De dimineață și până țără în noaptea, răscolea d' greu țărâna. Seara, când se întorcea acasă, măică-nă îl dojea sărăduindu-l, de ce nu vine mai de vreme. De-juca pe plavan și junco, de-a-hama pe breazu și pe ne-bunu — un armăsar năvălăș — îndreptându-i spre coșar, apoi intră în casă unde povestea mamel pănăniile de peste zi.

Când venea vorba de Florica lui moș Epure, Ionică se roșea până după urechi, lăsând capul în jos. „A nu-și mai ține rușinea... că doar nu ești copil! Las că vorbi eu cu pănăniile Gheorghie, o să vă cunoașe chiar de Dumnică Tomel!” — sfârșea mama lui.

Era sâmbăta mare. Tot satul forțose. Gospodinele zoreau să termine ce mai aveau de făcut, gospodarii, mai pe la vite mai prin curte, își făceau de lucru, iar copiii pălăuri — pălăuri pe la colțuri, repetau pe „Christos a înviat!”.

Dădă Măndica terminase lucrul: ca să îl mai treacă de urât ești pe prispă afară. Când trecu în lica lui Făcăleți îl făcu semn să se apropie.

— Ce mai faci soră? — îi zise — tot amărâtă? Dar eu ce să mai zic Măndică? Că, doar știți: petru lăcăci ca petru pietre am avut și toți s'au dus. „Cine a lăsat răboaiul să nu-l odoinească cel de sus.” Tu cel puțin — arătînd cu degetul spre Ionică — să fii mărdră că e lângă lina, la te uita la ei, parcă e un mune!

Dădă Măndica dete din cap, făcu o cruce, oftă și începu să povestească:

Uite soră, tocmai azi, Matei al meu împlinesce 5 ani de cădă și omorără dușmanii, de au i-l-ar ține sfântul. De atunci nu mai am odihnă! De atunci dorul din inimă nu mă mai slăbește și tot a pustiu mi se năzare.

Două lacrimi îi brăzdară obrazul.

Duse sorțul la ochi, când lătratul lui Dulău o deșteptă din gândurile în cari se odăncise.

Florica, logodnica lui Ionică, apără pe ușe. Fruntea dădeți Măndica se mai înșenă, se ridică în picioare, strălucîtoare pe frunte și intră cu dansala în casă.

— Bine că veniți, măică, țare mi se urase! Uite, încă din săptămîna brânzei mi se bate

CAZINOU L COMUNAL

Compania de Operete LEONARD. — 80 Persoane

Table with 7 columns: Lun 1 Mai, Marți 2 Mai, Mercuri 3 Mai, Joi 4 Mai, Vineri 5 Mai, Sâmbătă 6 Mai, Duminică 7 Mai. Rows include titles like 'Oucele de Reichstadt', 'Mazurca Albastră', 'Fatita Dianoza', 'Floarea din Stambul', 'Mirica', 'Donsul Fertit', 'Clopotele din Corneville'.

Biletele se găsesc de vânzare numai la: Agentia Teatrală 'CONSTANTA', str. Petru Rareș 6 și Traian 5.

Orchestra Proprie. Maestrii concertatori: D-nii Robert Frank și C. Vermont-Caretaș. Cor, Ballet, Figurație. Costume speciale.

Prețurile serale: Loje avânt scene sus lei 350, Loje fund 250, Foloși 85, Rezervat 65, Stal I 45, Stal II 30, Plus taxele de 16 la suț. DECORURI GRANDIOASE

Sindicul Bursii Constanța

Publicațiune

No. 151 - 9 Aprilie 1922. Noi, Forțion Gr. Livada, Sindical Bursii Constanța, aducem la cunoștința generală...

39 Autocamioane americane uzate aflate în Constanța pe cheie, dana 16 lângă Vama. Avență vânzătoare se face conform autorizațiilor Trib. Constanța...

Domnii concurenți vor depune garanția cerută de lege. Sindical Bursii, Forțion Gr. Livada.

EXTRACT

de pe contractul de societate aut. de Trib. Constanța la No. 1590 din 22 Martie 1922

1) Intervenit între L. Goldstein & Co. din Buzău, strada N. I. Constantinescu 32 și Oscar Pînsler din Constanța, str. Mihail Cogălniceanu 42.

2) Fiul comerțului: Vinuri și băuturi spirtoase en gros, în Constanța str. M. Cogălniceanu 42, sub firma Podgoria Buzău Leon Goldstein & Comp.

3) Durata societății 3 ani. Capitalul social 1000000 lei de pe așii astfel: firma L. Goldstein & Co. lei 670.000, iar Oscar Pînsler 330.000 lei, sume vărsate complet în casa societății.

4) Beneficiile se vor împărți: 67 la sută firma L. Goldstein & Co. și 33 la sută Oscar Pînsler, acestea se va repartiza și pagubele. Beneficiile și pagubele se vor socoti după ce se vor deduce cheltuielile comerciale.

5) Firma Leon Goldstein & Co. va avea aprovizionarea depozitului cu mărfuri necesare comerțului, îndestulătoare depășind chiar capitalul social, fără să prelună dobânzi.

6) Oscar Pînsler este obligat să și consacre toate forțele de muncă în această întreprindere, fără a face alte afaceri comerciale de cât numai ca asociatul d-sale și nici Leon Goldstein & Co. nu va putea vînde direct sau indirect mărfuri de tot soiul în Dobrogea, de cât prin asociatul său din Constanța Oscar Pînsler, și nici nu va putea întreprinde vre-o altă afacere comercială fără d Oscar Pînsler.

7) Societatea e angajată în toate lucrurile instanțelor numai prin semnătura d-lui Oscar Pînsler, semnând ca menționea „Podgoria Buzău Leon Goldstein & Co.”, putând ridica de la orice bancă particulare, instituții financiare de stat, poștă, c.î.r. orice sume de bani, gopari, scrisori de valoare, mandate poștale, etc. iar cambilele se vor emite de ambii asociați.

8) Casa societății și registrele de comptabilitate se vor ține de Oscar Pînsler personal sau de interpus, în perfectă regulă. Asociația este obligatorie pe 3 ani alară de caz de moarte.

10) Pentru diferende s'a ales jurisdicția Trib. Constanța ROMANIA

Grafia Trib. Constanța s. II-o

Prezentul extract se va publica conform ordonanței prezidențiale No. 2416 | 922 dată în baza art. 91 și urm. cod. comercial.

Grefier, Const. Creta

La Andrei Georgeopol Piața Independenței No. 2 Coloniale, Mezeluri, Trufandale și Băuturi alese. 419-33

Dr. I. Aldea Strada Dorobanților No. 35 - CONSTANTA - 1905 Consultanță 2-8 p. m.

E te indeobște recunoscut astăzi de către toți conștienții, că d-l PÎNCUS SCHAPIRA a selecționat cele mai elegante, mai fine și mai moderne bijuterii de prin expozițiile și târgurile de mostre din străinătate, cu cari și-a înzestrat magazinul d-sale d-lui str. Carol, bătând astfel recordul în ce privește frumusețea, soliditatea și estințatoarea mărfurilor cu cari ne-a sîmit pe noi.

D-l Schapira a cumpulat un cadavru gol prin aducerea a maștrilor specialiști în ceasornicării și argintării de cari se simțea atîta nevoie în localitate și cu cari astăzi poate executa cele mai mari și mai grele reparațiuni la bransa d-sale.

Cu drept cuvînt se poate spune deci că d-l PÎNCUS SCHAPIRA a bătut recordul în specialitatea d-sale.

Aflăm că d. Polidor Sarafidi, avocat, și-a mutat biroul în casele proprii din str. Decabal No. 15, avînd ore de birou și de consultațiuni numai dimineața între orele 8-11.

Cunoscutul bijutier d-l EUFER MERLAUB proprietarul firmei „Geosorgicaria Universală” din acest oras, reînforcîndu se din străinătate, și-a asortat magazinul cu mărfurile cele mai elegante, fine și moderne în această branșă, astfel că astăzi d-sale este în măsură a servi onor cliența cu prețurile cele mai modeste.

Din prima zi de PASTE va rula în „CINEMA BRISTOL” seria I din marile filme senzaționale

X-A-XA PRINTEȘA RAPITA povestire aventuroasă din țările africane din apropierea râului Congo. Rolul principal îl joacă JUANITA HANSEN, o artistă de o frumusețe fermecătoare. Filmul acesta nu este numai o adevărată capodoperă de regizor, ci e și un sir nesfârșit de scene din a nevolioasa muncă de îmbrănzirea fiarelor sălbatice ca: lei, tigrii, leopardzi, serpi, elefanți, naimuțe, pelican, valpi, lilacii, antilope, erocidii, rinocerii, struți, girafe, vulturi, urși, etc., a căror alimentare costă anual un milion și jum. dolari. Acest film a necesitat numai 6 ani a fost luat, cheltuieli de 4 milioane dolari. Inciputul la ora 1 jum. Uziua proprie.

Se anunță spre cunoștința onor. publicului Constanțean, că dela 20 Aprilie ert. se va deschide la Bodega Const. Marinescu din str. Traian No. 30—vis-a-vis de prefectura județului „Parcul și Restaurantul SUZANA” unicele locale de distracții familiare.

Restaurantul va fi sub conducerea cunoscutului maestru în arta culinară d. Jonică Stănescu. 396-11

Legă Italiana Soau invitati e pregătit tutti i Connazionali di benivolere participare alla seconda Adunanza Generale della Lega Italiana, che avrà luogo Lunedì 17 Aprile e. c. ore 14 nella medesima sala della Cooperativa „Tomis” quando sarà letto lo Statuto e si procederà all' elezioni del Comitato Direttivo della Sezione locale.

Il Comitato d' iniziativa Constanța 12 Aprile 1922 412-1

VITESA Comp. de transp. Intern. și Camionaj - Sucursala Constanța

AVIZ Subsemnatul Aurel Constantin, agent de comerț, reprezentant al societății „Vitesa” sucursala Constanța, aduce la cunoștința generală că cu încercarea dela 10 Aprilie ert. am retras procura ce am dat d-lui Păun Ștefănescu ca să mă reprezinte ca declarant valmal pe lângă biroul vamal Constanța. 409-5

AUREL CONSTANTINESCU

Cooperativa „Ovidiu” - Str. Mercur No. 2 - A adus pentru Sf. Să bători de Paște, un mare stoc de alimente ca: făină de lux, zahăr, quacș etc, vinuri și băuturi spirtoase alese, cu prețul cel mai redus. Vin 10 lei litru. 406-5

MOBILE

Nu cumpărați nici un fel de mobilă, până ce nu vizitați Atelierele speciale de mobilă din str. Mercea 8 și General Mena 45, unde se găsesc elegante gale mese de sufragerie, scaune, șifoniere, paturi, etc. cu cele mai convenabile prețuri. 410-4 Cluj. Marinescu

De vânzare În vederea măririi instalațiilor unor stabili sistem Robert (Lincoln) de 35 cai putere.

Industria Agricolă Dobrogeană, fabrica de uleiuri vegetale, Medea-Constanța.

AVIS

Se aduce la cunoștință că nefiind loc în magazin, vopărele „Rozemburg” și „Maid of Hydra” au sosit în portul nostru la 2 și 6 Aprilie și-au descărcat toată marfa apăsînd portul Constanța pe cheiu sub cerul liber. Posesorii cunosca-mentelor sunt invitați a ridica mărfurile lor imediat, ele fiind supuse stricții imuni, întemperiilor etc. Mărfurile sunt acoperite cu mătasele și pășite de noi pe cășe peste de birou, însă fără răspunderii noastre. Agenția „Troiano Brothers” Constanța.

Atențiune

EYEONIT, am primit un mare transport din străinătate, de o calitate mult superioară, bună pentru lavetile caselor, nu arde, nu se sparge și nu putrezește nici odată.

De vânzare la vechi și cunoscutul specialist, fost reprezentantul societății de Bazali din București.

A. Săpîra, str. I. C. Brătianu No. 6 Constanța. 405-15

Magazinul de Coloniale

La Căpătana de zahăr Aduce la cunoștința populației și în special clienților magazinului, că de astăzi se ră-bători sosește un transport de

Făină Botoșani

la săculețe și vîrsală, și se pune în vânzare cu un preț foarte redus. Tot în vederea sărbătorilor va face reduceri de prețuri la toate articolele de coloniale.

Zahăr tos kgr. . . lei 20.50 Orez Rangoon I-a kgr. . 15.- Măline Trilia I-a kgr. . 16.- Udelemn de sălăși litru 48.- 354 12 IANCU MUNGURU 85 Strada Carol I. 85

M. EMBIRICOS & Co.

CONSTANTA Mare depozit de CARBUNI ENGLEZEȘTI

Se vînd cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța.

Atelier de Cazanerie și sudură

C. MUNTIANU Strada Miron Costin No. 2. Reparațiuni de căldări de presiune, instalațiuni de păcură la cazane de abur, reconstruiri de aparate pentru încălzire a cup-toarelor de pâine.—Sudajuri ori cărei piese crișate la Automobile, motoare, mașini agricole. 252-50

Polimen Constantin

Str. Olteniței No. 25 Constanța

Mare atelier de trăsuri și căruțe Execuți și orice reparațiuni în această ramură. Execuție și darabilitate garantate. 399 90

Doctorul Rosetti, str. D. Sturza No. 8 (vis-a-vis de Mercur)

Atențiune

Nu cumpărați vin și rachiu pentru Sf. Sărbători, înainte de a vizita depozitul S. T. Economu, strada Ștefan cel Mare 64, Constanța. 389-7

S'A DESCHISII CE? BODEGA „La Viata Lungă” MIHAIL M. BOGDAN Constanța, Strada Carol No. 140 Bis Asortat cu vinurile cele mai bune și convenabile. Se mai găseasc băuturi fine ca: Champagne, Liqueururi, Coniacuri Grădina de vară cu POPICI - Grătar special Devisă localului este servit cel prompt și curat

SIMON ALPERIN & Co. SOCIETATE IN COMANDITA (fost depozit BANCA MERCUR, Constanța) (STRADA TAKE IONESCU 8) -preluând reprezentanța -

Febricele de BERE „GIB” - pentru județele Constanța și Calliacra - S'A MUTAT In Bulevardul Independenței 5 vis-a-vis de Hanul Cogealac instalându-se în local propriu

Onorata cliență este anunțată că depozitul e în permanență aprovizionat cu tot felul de Băuturi Spirtoase 343 15-15 In vederea BERE „GIB” în butose sezonului BERE „GIB” și în sticle Furnizăm clienței ori ce aparate de bere și ACCID CARBONIC

La „STEJAR” Au sosit un asortiment de încălțăminte străine pentru bărbați, dame și copii G. I. Atanasof Str. Carol No. 87, Constanța

„URANIA” Societate Generală de Asigurări și Reasigurări București Capital social 12.000.000 Lei Primește asigurări în ramurile: Incendiu în condițiile cele mai avantajoase, acordînd rabaturi importante asupra primelor, numeroase certificate dovadă ca mai că-lantă lichidare în cazuri de sinistru Viata cu tot felul de combinanți și dela o. Recomandă în special terțul unic Agenția Generală pentru orașul și jud. Constanța Gheorghe Ștefca & Albert Mescovid Constanța, Str. UNIREI 4 802-30 Telefon 37,2

POLIDOR SERAFIDI AVOCAT 770-30 Consultațiuni numai dimineața Orele 8-11 Strada Decabal No. 13

D' Goldemberg - MAMOȘ - Boale de femei genito-urinare, sifilis. Specializat în Berlin INECȚII INTRAVENOASE cu Ceanururi de mercur și Neosalvarsan 327 Constanța Str. Remus Opreanu 26

Avocatul NICOLAE ROSCULEY S'a mutat din Mangalia în Constanța, Strada Mihail Viteaz No. 18

Doctorul ROSETTI Chirurg. Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-50 Boli de femei.—Mamoș INECȚII INTRAVENOASE (Neosalvarsan, cianur de mercur) Strada D. A. Sturza No. 14 (vis-a-vis de „Mercur” CONSUL. TATIUNI 1-4 și 5-7 d. a.

GEORGE BEREA AVOCAT Consultațiuni 7-10 a. m. și 6-9 p. m. Str. Mercea 105 109-

G-I Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi - Prescrie ochelari - Face operații de ochi și urechi - 125 Ore de consultațiuni 1-4 p. m. No. 56 Str. Dorobanților colț cu str. Todor Vladimirescu

D' L. Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan. (Lycnar de Mercur și Iod No. 31 Str. Mangaliot No. 31 Consultațiuni 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 339-30

AVOCATUL NICOLAE ROSCULEY S'a mutat din Mangalia în Constanța, Strada Mihail Viteaz No. 18

Doctorul ROSETTI Chirurg. Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-50 Boli de femei.—Mamoș INECȚII INTRAVENOASE (Neosalvarsan, cianur de mercur) Strada D. A. Sturza No. 14 (vis-a-vis de „Mercur” CONSUL. TATIUNI 1-4 și 5-7 d. a.

GEORGE BEREA AVOCAT Consultațiuni 7-10 a. m. și 6-9 p. m. Str. Mercea 105 109-

G-I Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi - Prescrie ochelari - Face operații de ochi și urechi - 125 Ore de consultațiuni 1-4 p. m. No. 56 Str. Dorobanților colț cu str. Todor Vladimirescu

Nu puteți gusta farmecul Mării de căl de pe terasa Restaurantului „VENETIA” unde admirînd luciul apelor și respirînd zefirul lor, puteți avea cea mai bună masă și cea mai delicioasă băutură, prețurile foarte convenabile. GRATIA SPECIAL Orchestra sub conducerea cunoscutului șef de orchestră NAE CHIRIBUCĂ ARE ȘI CAMERE DISCRETE

Pentru toți D-nii Comercianți dela Oras și dela sate La Rampa Dragașani Strada Ștefan cel Mare NO. 7 CONSTANTA 375-15 A SOSIT un nou transport cu VINURI de DEALUL MARE și ODOBESȚI, precum ȚUCA bună gustoasă și tot felul de BAUTURI SPIRTOASE. Cu toată stima Aurel Teodorescu

„FULGERUL” Aio! Aio! Strada Carol 28 Se aduce la cunoștința generală că dela 1 Aprilie stil nou 1922, va începe să funcționeze în Constanța PRIMUL BIROU de COMIS-COMISIOANE Autorizat de onor. Camera de Comerț din Constanța unde, ca și în străinătate, orice comandă se va executa în termen de 36 ore P. V. Onofrei & P. Moscovid Constanța-București și toate orașele

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. - LONDON - Linie regulată și rapidă bitonară transatlantică CONSTANTA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DE LUX

CONSTANTINOPLE PLEACA LA 22 Aprilie După „CONSTANTINOPLE”, urmează a pleca următoarele vapoare: „KING ALEXANDER”, „MEGALI HELLAS” și „THEMISTOCLIS”. Linia Constanța-Marsilia Vaporul „ANDROS” pleacă din Constanța la 25 Aprilie direct la „MARSILIA” făcînd escala la Varna, Cospol, Mitlene, Smirna și Pireu. Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. CENTRALA: București, Str. Academiei No. 1 și 2. Tel. 30100 și 25102; BRANCHIA: Constanța Str. Lascar Catargiu No. 23; Galați, Str. Speranței No. 25. Braila, Str. Belvedere No. 1.

Marele Hotel Constanța-Palace Confort modern. - Calorifer. - Ascensor Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANG Deschis în tot timpul anului 289 Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensiuțe

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI Angulație de art. - Cosețele de porțel - Mare sortiment de bijuterii fine VERIGHETE de Logodnă Genți de argint și de alpacă MODELE NOI ARTICOLE BISERICESTI - OCHELARI - 355 „MERLAUB” CEASORNICARIA „Universală”

Marele Magazin de Ceasornicarie P. ȘAPIRA CONSTANTA Furnizor: urși Regale CABA FONDATA IN ANUL 1891 Cadouri de LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI Argintărie de tot felul VERIGHETE de LOGODNE Model 1922 Prețuri foarte eficiente din cauza aglomerației de Mărfuri ce au sosit